

2005年9月27日

覆日本「岡山可持續發展教育研討會」函

尊敬的主席清山功先生及秘書長橋本哲夫先生：您們好！

別久念念！承蒙來函邀請參加十月分所舉行的「岡山可持續發展教育研討會」(Okayama ESD Workshop)。非常感謝！

諸位仁者為促進世界和平全心奉獻，令人欽仰。而淨空與日本各界多位老友，數年未見，亦應前往問候。惟因近年為推動和平教育，不得已奔波往返於國際間，致使《華嚴經》教學時有中斷，世界各地善知識乃多次懇切勸請，祈望淨空專注大經講學，以為化解衝突、促進和平，培養後學、延續聖教之第一要務。此亦淨空之本願。故思自今而後專志於教學，藉以培育後進，不再參予國際會議等活動，尚祈諸位仁者見諒！

然淨空過去五次應邀參加國際會議，亦稍有心得，謹以供養諸位仁者，敬請指教。現前全球動盪不安，天災人禍頻繁，根本原因，即是道德淪喪，不信因果。人與人之間多結怨仇，少施恩惠。故而家庭、朋友，乃至社會、國家，多為非愛共會；紛亂呈象，前所未有。欲化解衝突、促進和平，細心靜思，唯有推動聖賢倫理道德教育一法可得。推動之道，克實而論，講課教學所收效果，實乃遠超過會議討論。現於海內外各地，多有華人青年教師到處授課，弘揚倫理道德教育。男女老少，各行各業，一經接觸，往往感動落淚，痛切懺悔。即造惡多端之輩，聽課數堂，亦能深受震撼，當下回頭，斷惡修善。人性本善，由是驗證。然則習性相去甚遠，是以聖賢設教化民興焉。

展讀中國歷史，前清盛世，康乾三朝帝王治國，亦是延請儒釋道學者大德講學於宮廷，日無間斷，使王公大臣身心濡沐於聖學之中，則處世待人自然以忠孝仁義為本，慈愛為先；濟世利物，自行化他，

皆思遵從聖哲訓誨。故其雖以少數異族入主中原，亦能使國富民樂，遠來近安，文治武功盡皆可觀。惟末代帝王忽略讀經，廢止聖學講授，國勢亦漸衰弱，直至滅亡。由此乃知宇清國安家和人樂，壹是以修身為本，教學為先；倫理道德教育，實為建設人民幸福、社會安定、世界和平至要樞機，不可須臾離也。

淨空近年於故鄉安徽建設「廬江文化教育中心」，完工在即。中心教育宗旨，乃為培養教授倫理道德之師資，期望青年教師厚積德學以續聖教，開太平。集中精力教化一方，幫助人民知禮達義，開顯純樸善良本性，則地方之富庶安樂必為全球人類所共同嚮往。期望中心建設完成後，諸位仁者亦能撥冗前往參觀，惠賜指教。則區區拋磚引玉之誠意，得以圓滿。誠願諸位仁者亦將振奮大智大仁大勇，為世界和平開創淨土。是則全人類幸甚！

再次感謝大會的邀請，謹此 敬祝

大會圓滿成功
六時吉祥如意